

## 胡錦濤四點希望為香港指引方向

慶祝香港回歸祖國15周年大會暨香港特區第四屆政府就職典禮昨天上午舉行，國家主席胡錦濤發表重要講話，他對特區新一屆政府及社會各界提出四點希望，這既是香港15年發展歷程的經驗總結，更是強烈針對香港社會存在的一系列深層次矛盾和問題，並且是着眼「一國兩制」實踐的未來發展方向而提出，值得特區新一屆政府及社會各界認真真取、切實踐行，以使「一國兩制」實踐的道路越走越寬廣！

### 促進社會和諧穩定涉及社會公正和團結兩大問題

第一，努力促進社會和諧穩定。這涉及社會公正和在愛國愛港旗幟下實現最廣泛的團結兩大問題。

首先，社會公平正義是社會和諧之本，一個健康的社會必然是公平正義的社會。一個不公義、不公平，利益結構畸形和僵化，嚴重缺乏向上流動性的社會，不可能持續發展。由於香港近年貧富懸殊急劇加劇，小商人和打工仔處於弱勢，無法分享經濟繁榮的成果，小市民生計捉襟見肘，弱勢群體朝不保夕，年輕人缺乏向上流動機會，財富分配嚴重不均，市民不滿情緒日增。胡主席指出，新一屆政府要堅持以人為本的施政理念，準確把握社情民意，採取切實有效措施，積極妥善解決民生問題和其他社會矛盾，更加注重機會公平，更加關注弱勢群體，更加關心年輕一代，使全體市民共享發展成果、提高生活水準。新一屆政府及社會各界必須牢記，和諧穩定是發展之基，改善民生是和諧穩定之本。同時必須警惕，一個不公義、不公平的社會，是怨氣氾濫和大量社會矛盾滋生的土壤，是政府管治危機產生的根源，有利於反對派呼風喚雨和奪取香港管治權。

其次，香港社會各階層各界人士要以大局為重，在愛國愛港旗幟下實現最廣泛的團結，齊心支持新一屆政府依法有效施政，共同增強香港社會凝聚力。本港正處於歷史上一個關鍵時期，外圍經濟形勢不明朗，內部種種民生問題日益凸顯，新一屆政府挑戰重重前路崎嶇。愛國愛港陣營應登高望遠顧全大局，以國家和香港的整體和長遠利益為大前提，以包容共濟的態度去化解矛盾，彌合分歧，支持新一屆政府抓住機遇，迎接挑戰，保持香港長期繁榮穩定和發展。

### 基本法是香港法治的法律基石

第二，努力維護《基本法》的權威。這具有強烈的針對性，香港回歸以來出現的一些重大爭論和波折，癥結都在於沒有維護《基本法》的權威，沒有照《基本法》辦事。例如，從回歸後居權案看，引發了諸如可能釀成160多萬內地移民湧港的嚴重危機、釀成火燒入境大樓慘劇、導致大量內地孕婦湧港產子潮，以及一度使數十萬內地人取得居港權，這些危機和風波

固然是由於公民黨黨後操控居權案而引起，但也由於法庭沒有按照《基本法》立法原意判案。同樣，港珠澳大橋橋樑評審導致大橋工程延誤至少9個月，造價飆升89億，也是由於公民黨的靠審與法庭無視港珠澳大橋列入國家規劃而造成。在立法會方面，竟然提出所謂「要求結束一黨專政」和所謂「反對港共治港」的議案，也完全違反《基本法》。

法治是香港的核心價值，《基本法》是香港法治的法律基石。香港特別行政區一切活動都必須遵循《基本法》，不能違反《基本法》。這就要求香港特別行政區行政長官和政府依照《基本法》施政，立法機關和司法機關依照《基本法》履行職責，全體香港居民依照《基本法》行使權利和履行義務，共同維護香港的法治。

### 努力提升競爭力具有強烈針對性

第三，努力提升競爭力。香港要在日益激烈的國際和地區競爭中立於不敗之地，必須在提升自身競爭力上下功夫。要加強香港長遠發展的戰略謀



7月1日，國家主席胡錦濤在香港回歸15周年紀念暨特區第四屆政府就職典禮上發表重要講話，對新一屆特區政府及社會各界提出四點希望。

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席



劃，更好地發揮政府促進經濟社會發展作用。這也具有強烈的針對性，香港過去缺乏長遠發展的戰略謀劃，特區政府長期以來奉行積極不干預政策，致使香港蹉跎歲月，許多優勢正在減弱或失去。過去20年間，新加坡全國生產總值年均實質增長6.60%，高於香港的3.96%。與此同時，預計四五五年後，香港經濟規模可能降至中國城市的第七或第八位，在上海、北京、廣州、深圳、蘇州、天津等城市之後。

實際上，習近平副主席早在2009年兩會期間會見港澳全國政協委員時就一針見血指出，缺乏長遠規劃，一直是港澳經濟最為嚴重的弊病。過去，港澳太相信放任的市場經濟，不願意對經濟發展作出長遠的規劃，甚至港澳社會、市民，都以「搵快錢」為目標和方式。港澳社會彌漫投機取巧的風氣。對此，港澳特區政府如何穩妥有效地加以政策調整，民心民意又應該如何隨着形勢的變化而變化，是一個大問題。習近平副主席期望港澳特區政府因應時局變化，及時調整思維，不能墨守成規，要有長遠眼光，要扮演好「引導者」的角色。胡主席這次再次強調要加強香港長遠發展的戰略謀劃，更好發揮政府促進經濟社會發展作用，既是對過去香港有關缺失的委婉批評，也是對新特首梁振英提出的「穩中求變、適度為有」的政綱和治港理念的充分肯定。

### 培養人才涉及產業多元化與政治倫理

第四，努力加強人才培養。這涉及各項事業人才和愛國愛港人才的培養問題。

首先，胡主席指出，人才是最重要的戰略資源，當今世界競爭最核心的是人才競爭。要大力發展教育、科技、文化事業，全方位、多層次培養造就各項事業發展所需要的大量高素質人才。現在的困難是，香港產業單一，高等教育培養人才亦未能與產業多元化配套，因此既未能全方位、多層次培養造就各項事業發展所需要的大量高素質人才，也未能有效留住這方面的外來人才。香港必須加快擺脫產業單一化困局，加速經濟轉型步伐、扭轉產業空心化和單一化局面，才能創造更多高增值、高收入的職位，也才能培養和吸引這方面的人才。

其次，要高度重視愛國愛港人才特別是優秀年輕政治人才培養，為他們增長才幹、脫穎而出提供機會和平台，使愛國愛港傳統薪火相傳、「一國兩制」事業後繼有人。筆者認為，要高度重視愛國愛港人才特別是優秀年輕政治人才培養，很重要的一點是必須建立愛國愛港的政治倫理，因為一旦愛國愛港政治倫理喪失，愛國愛港力量的發展和壯大必然受到阻礙，必然後繼乏人，回歸以來這方面的教訓十分深刻。特區政府如果「打完齊唔要和尚」，而迎合與重用反對派政客，這是對忠誠者最殘酷的懲罰，也是對最起碼的政治倫理的褻瀆和悖逆，只會為愛國愛港人才特別是優秀年輕政治人才的培養設置障礙。新一任特首宜認真汲取教訓，在建立愛國愛港政治倫理和壯大愛國愛港力量方面作出貢獻。

## 暴力衝擊挑戰法治不能姑息

卓偉

「民陣」昨日遊行，再次爆發激烈衝突，有示威者故意衝破警方防線，令行車路一片混亂；「人民力量」、社民連等激進示威者遊行至中聯辦門外喧嘩叫罵，聚眾搗亂，令週遭交通陷入癱瘓。示威者肆意將溪錢撒入中聯辦之內，陳偉業等人更當眾焚燒《基本法》及《中英聯合聲明》，並一度與警方發生推撞。激進示威者的行徑粗野蠻蠻，違背了本港遊行一貫的「和平、理性、非暴力」準則。他們公開焚燒《基本法》、衝擊中聯辦，是公然向法治挑戰，是向中央政府挑戰，必須予以嚴正譴責。執法當局對於違反法紀的行為也應依法懲處。

中聯辦是中央政府駐港的代表機構，履行中央賦予的各項職責：為香港回歸祖國和回歸後的繁榮穩定，為「一國兩制」的貫徹落實，做出了重要貢獻。「人民力量」等激進示威者屢屢將示威矛頭對準中聯辦，不但影響中聯辦的正常運作，而且是對「一國」的嚴重挑戰。這次示威者更變本加厲，將溪錢撒入中聯辦之內，行徑絕不能接受。即使是普通人，就算是政見不同，也不能以撒溪錢的惡毒手法去詛咒他人，何況中聯辦代表的是中央政府，代表「一國兩制」下的「一國」。同時，《基本法》作為本港的小憲法，是本港落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的憲法保障。陳偉業之流公然焚燒《基本法》，行動本身與所謂「五區公投」一樣，都帶有「港獨」意味，不可能得到市民認同。

反對派及部分激進示威者近年不斷在中聯辦外製造事端，行徑更有激烈化、暴力化的趨勢，衝擊警方鐵馬、癱瘓交通要道已屬家常便飯，甚至多次暴力衝擊中聯辦。為保障中聯辦的正常運作，警方絕不能對激進示威者姑息縱容。就如昨日的示威中，示威者將大量溪錢撒入中聯辦之內，已觸犯了隨地拋垃圾的法例，警方不能任由他們做「政治騷」。對於任何暴力示威行為，警方都應果斷執法，以維護法律的尊嚴。

市民通過遊行方式表達訴求，是公民權利的一種，只要在和平守法之下進行，警方作出配合是合理的。但當示威者是故意要衝擊中聯辦，警方理應依法阻止，確保中聯辦的正常運作，維護中央政府的尊嚴。警方維護國家機構的尊嚴和正常運作，在全世界各地都是一樣的。不少西方國家都不准示威者在國會、政府門外集結示威，否則立即被驅趕，更遑論可以喧嘩叫罵，大撒溪錢。比較而言，本港警方執法已經相當寬鬆，如果繼續退讓，結果只會破壞香港正常的社會秩序，衝擊香港的法治基石。因此，警方必須站穩底線，不要令部分示威者肆無忌憚。

香港是一個言論自由的地方，市民表達意見及集會的自由是《基本法》所容許的。但是，香港又是法治之區，任何人欲表達意見，都必須守法，並以和平方式進行，市民也不希望見到激烈的政治對抗，更不會想見到部分示威人士將矛頭對準中央政府，損害兩地的關係。大部分參與遊行的人士，目的並非是要參與暴力衝突，而是為了反映訴求。然而，現時遊行卻經常被某些激進示威者及反對派政黨騎劫，部分人的暴力行徑令遊行變質，反而妨礙了訴求的表達。而反對派政黨更將遊行視作選舉宣傳舞台及籌款基地，大量設置街站不斷要人捐錢，其他反對派人士也不放過機會自我宣傳，為立法會選舉造勢。遊行淪為了「暴力溫床」及反對派的「發財良機」，值得市民高度警惕。

## 胡主席四希望引領香港創新局

黃熾華

七月一日的陽光燦爛，東風拂面。香港市民以興奮的心情觀看為紀念香港回歸祖國15周年在金紫荊廣場舉行的莊嚴升旗儀式，又把目光集中投向在國家主席胡錦濤監督下，以梁振英為行政長官的第四屆香港特區政府主要官員和行政會議成員的宣誓儀式。胡錦濤主席在熱烈掌聲中發表了重要講話。他在講話中，充分肯定香港回歸祖國15年來在貫徹、落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針所取得的成就，闡述了鄧小平提出「一國兩制」創舉的偉大意義並經以江澤民為領導核心的中共中央之努力，其內涵得到豐富和發展。實踐證明，「一國兩制」無比正確並具有強大的生命力。他號召香港社會和各界人士，在中央政府支持、在香港特區政府的領導下，繼續為貫徹落實這一方針共同努力。胡主席特別向大家提出四點殷切期望。

### 保持社會和諧穩定

香港回歸15年來，「一國兩制」能夠貫徹落實，香港能夠繁榮安定，就是要確保社會的和諧。按筆者的理解和領會，和諧是大家都可接受的要求，是中華文化的核心。《周易》早就提出「保合太和，乃利貞。首出庶物，萬國咸寧」。胡錦濤在論述科學發展觀中就指出「以人為本」是科學發展觀的核心，因為治國必須「以人為本，本理則國固，本亂則國危」（引自《管子·霸言》），故他強調「和諧是中國社會主義的根本屬性」。和諧的實質可歸納為陰陽協調、剛柔並濟、長短互補、動靜平衡等，它們互相依存，生生不息。以「一國兩制」來說，社會主義和資本主義並存，兩者相依互補；香港和珠三角相融共生而使「一國」更豐富多彩。香港政府和港人為互為依存和諧才能團結進取。凡事反對、折騰，違反和諧穩定和自然規律，只有徒勞虛耗沒有結果。

### 維護基本法權威

《基本法》是香港的小憲法，是治港的依據和法制原則。《基本法》規定了「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」；規定了香港特區的行政管理權、立法權、獨立司法權和終審權是中央

人民政府授權的；也規定了香港以行政主導的管治原則，和《基本法》的解釋權屬全國人大常委會。這就嚴格界定了香港實行「一國兩制」是「一國」為主導原則，而「兩制」是「一國」之豐富和發展，香港人必須按照此一原則反對「兩制」凌駕於「一國」之上，維護國家對香港行使主權；必須堅持特區政府的有效管治和管治權威，反對立法會越權和司法獨立、「法官治港」；必須維護和支持大釋法乃體現國家主權的憲制權威。如是，香港的「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針才會不被歪曲、破壞而得以真正貫徹和落實。

### 提高自身競爭力

香港回歸15年來，在國家的支持、幫助下，取得了戰勝「九七」亞洲金融風暴、03年「沙士」疫情和08年世界金融海嘯的勝利。2004年至2011年8年間，香港的GDP平均增速是5%；人均GDP由1997年的2.7萬美元增長至2011年的3.4萬美元。數字表明，香港本身的經濟和金融基礎牢固、底子厚、人才多，應對危機能力強，經驗豐富。按「外因是變化的條件，內因是變化的根據」，香港完全有信心、有能力、有條件「更上一層樓」提升自身的競爭力，鞏固和提升作為國際金融中心、貿易中心和航運中心的地位。胡主席的要求，應成為香港自我提升的動力。

### 努力加強人才培養

國家的前途和香港的持續發展，靠的是人才。人才的湧現和接班現在就要立足長遠、重視教育、加強培訓。只有一大批既有遠大理想、又有專業才能和道德操守的年輕人接任，香港才有希望。胡主席是如此高瞻遠矚和語重心長地向香港各界予以囑咐，我們一定要從今日就開始腳踏實地地培訓人才作為各項工作的重中之重。

胡錦濤主席南來送春風，中央關懷香港人。希望香港能按他的四點希望，同心協力推動繁榮、安定、和諧、發展。儘管香港發展的道路是曲折，但前景光明。大家努力呀！

## 支持梁振英帶領新政府有效施政



7月1日，國家主席胡錦濤在會展中心會見香港特區新任行政、立法、司法機關負責人。

回歸15周年，香港成功落實「一國兩制」，取得舉世矚目的成就。以梁振英為特首的新一屆特區政府亦正式上任。本港正處於新的發展起點，同時面對嚴峻的內外挑戰。希望全港市民同心同德，全力支持新特首及特區政府有效施政，莫再被不必要的干擾阻撓發展的步代，以便特區政府能集中精力，迎難而上，應對挑戰，為香港的和諧繁榮創造新氣象和新輝煌。

香港回歸15年以來，在「一國兩制」的優勢下，依靠中央有力的支持，香港順利地渡過了亞洲金融風暴、沙士、金融海嘯等難關，經濟穩步發展，失業率保持在3%的低水平；政制發展也取得明顯進展，明確了雙普選的時間表，尤其是在今年的特首選舉中，也讓市民感受到強烈的民主選舉氣氛，梁振英最終舉世所歸為新一任的特首。

### 勿阻礙施政 令香港再蹉跎

但是，自從梁振英當選新一屆特首之後，反對派便沒有停止過對特區政府進行攻擊及阻撓，先是連連發動曠日持久的拉布，以干擾新一屆政府的架構重組，令新政府未能在就職時「整齊上任」；近期，反對派又借借建事件肆意政治化，反對派議員動用多種手段攻擊梁振英，反對派陣營的《蘋果日報》也大肆抹黑，其目的就是要挑動市民對政府的不滿，既為為損害梁振英的聲望，更是要令新一屆政府施政步履維艱，打擊新屆政府的管治權威。這造成的後果必然是破壞「一國兩制」大業，令香港的繁榮穩定受損。

自從僱建事件發生後，梁振英一直以高透明度的態度處理事件，多番邀請傳媒親身到大宅查看，對於發現有僱建物也沒有推卸責任，主動承認自己在此事上嚴重疏忽，並多次公開向市民及他的支持者致歉，顯示出負責任的態度。實際上，今次梁振英的僱建事件屬於無心之失，不存在隱瞞僱建，不涉及誠信問題。社會對新特首有很高的要求，人們有理由對梁振英在僱建事件的嚴重疏忽提出嚴厲批評，但卻不應在沒有事實根據的情況下，貿然質疑梁振英的個人誠信。

### 和衷共濟攜手應對挑戰

目前，歐美債務危機持續惡化，對香港帶來難以估計的衝擊；香港周邊群雄競起，香港的許多優勢受到嚴峻挑戰，處於逆水行舟、不進則退的狀況。過去，在社會泛政治化環境和政府積極不干預政策下，香港蹉跎歲月，許多優勢正在減弱或失去。同時，香港的一系列深層次矛盾和問題日積月累，已經嚴重到了影響社會穩定和阻礙經濟發展的程度。香港在經濟、社會、民生等各方面，都處於十字路口，需要一個得到中央全力支持的新特首，帶領新一屆政府和市民迎難而上，群策群力、和衷共濟，攜手應對外圍嚴峻環境的挑戰，同時逐步解決香港的一系列深層次問題。

國家主席胡錦濤從6月29日至7月1日期間，蒞港出席慶祝香港回歸祖國15周年大會暨香港特別行政區第四屆政府就職典禮，並出席一系列重要的活動。胡主席此次帶來中央新一輪重大挺港政策。中央全力支持梁振英，不僅激勵和增強梁振英和新一屆特區政府勇挑重擔的勇氣，而且也鼓舞香港社會各界支持梁振英和新一屆特區政府的信心。新管治班子已經整裝待發，帶領香港開拓新局面，市民也應信心十足，給予新政府堅定支持。

單志明  
浙江省港區政協委員